

环球热点

徒留“一地鸡毛” 美洲峰会黯然收场

在拉美多国领导人缺席或抵制中开幕,又在上千人示威抗议中结束,在美国洛杉矶举办的第九届美洲峰会真可谓“鸡飞蛋打”,徒留“一地鸡毛”。

场内“打脸” 场外抗议

美国以所谓“民主问题”为由拒绝邀请古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉领导人出席美洲峰会,却遭现实“打脸”。

国家都在这里,峰会的力量就会因他们的缺席而减弱,这是不可原谅的。”

他还不太留情面地告诉端坐在几米外的拜登:“对古巴的非法封锁是对人类的侮辱,继续造成难以言喻的痛苦,与我们的价值观不一致。”

阿根廷是今年拉美和加勒比国家共同体(拉共体)轮值主席国。阿根廷总统费尔南德斯代表拉共体向美国提出明确抗议,并强调说:“我们想要的肯定是另一种样子的美洲峰会。”

伯利兹总理布里塞尼奥上台后,

人虽缺席 吐槽不缺席

墨西哥总统洛佩斯不仅拒绝出席美洲峰会,还公开抨击美国将部分国家排除在外的政策“过时、陈旧且不公”,必须尽一切可能改变这种危害国家主权的“霸权政策”。

古巴外长罗德里格斯日前在社交媒体发文说,这场“反民主并带有排斥性的”会议是美国政府的一次失败,对美洲地区的傲慢和轻视蒙蔽了美国的视线,如果美国政府继续坚持在美洲实行门罗主义和霸权主义,将注定失去信誉并受到孤立。



墨西哥总统洛佩斯:将部分国家排除在外的政策“过时、陈旧且不公”,必须尽一切可能改变这种危害国家主权的“霸权政策”。

当批评美国政府将个别国家排除在美洲峰会之外的做法“不可原谅”“无法理解”。

参会的墨西哥外长埃布拉德直言,墨西哥认为美洲峰会中出现的排斥行为是“严重错误”,任何人都无权这样做,墨西哥也不接受单方面干涉行为。

峰会举办地洛杉矶连日来已发生多次抗议活动,并在10日峰会落幕之日掀起最大规模。抗议者尼诺·布朗在接受新华社记者采访时说:“我想传达给拜登的信息是,如果你想举行美洲峰会,必须让所有美洲国家都坐到会议桌旁,不能把一些国家排除在外,不能自己单方面武断地说谁民主、谁不民主。”



美国网友发文讽刺:“你们可以感受一下美洲峰会的热闹了!” (网络截屏)

美国“孤立的是自己”

美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼尔·科瓦利克长期关注美国拉美政策。他日前在接受新华社记者专访时直言,由于多国缺席和抵制,会议“没开始就已经失败了”,“不会取得任何实质性成果”,美国“很尴尬”“成笑话”。

“美国总是嘴上挂着自由和独立,却不尊重其他国家和人民的自由和独立。”科瓦利克说。他分析说,美国“孤立”和“惩罚”古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉,是因为它们寻求独立外交政策,坚持适合自身的经济路线,希望利用本国资源满足人民需要而不是被美国剥削。

他说,美国从未平等对待拉美国家,似乎理所当然认为在该地区拥有说不二的影响力,一些国家早就对此不满,这次美洲峰会的尴尬反映出美国在西半球包括拉美地区影响力进一步下滑。比如,墨西哥与美国接壤,是美国主要贸易伙伴之一,也是西半球重要国家,当美国高调举行主场外交活动,墨西哥作为近邻兼伙伴却拒绝出席,“说明了很多问题”。“美国孤立的是自己。”他说,“一些国家已经厌倦由美国决定它们可以跟谁说话、可以跟谁做朋友以及可以拥有什么样的经济。”

他进而指出,事实上,美国的影响力已经持续下滑了很长一段时间,只能靠蛮力维持,在拉美以外地区也是如此。

(新华社洛杉矶6月10日电)

环球时讯

塞尔维亚总统 拒绝制裁俄罗斯

新华社贝尔格莱德6月11日电 塞尔维亚总统武契奇10日在首都贝尔格莱德与到访的德国总理朔尔茨会晤后表示,关于制裁俄罗斯,塞尔维亚与欧盟持不同立场。

武契奇在与朔尔茨共同举行的新闻发布会上说,德国总理以“明确、清晰、强硬的态度”要求塞尔维亚加入欧盟对俄制裁并表示将在能源领域对塞尔维亚提供援助,但关于制裁俄罗斯,塞方有着不同立场。

武契奇说,数个世纪以来,塞尔维亚与俄罗斯之间的关系非比寻常,俄罗斯在联合国安理会支持塞尔维亚领土完整,而且两国在能源领域有合作。

朔尔茨表示,欧盟希望所有候选国都加入对俄制裁。他同时重申德国对塞尔维亚加入欧盟的支持。

本月3日,欧盟委员会公布第六轮对俄罗斯制裁措施,其中包括部分石油禁运,制裁俄罗斯油轮、银行和媒体等。武契奇此前多次表示塞尔维亚不会对俄罗斯实施制裁。

朝鲜劳动党八届五中全会闭幕 金正恩强调 继续加强国防建设

新华社平壤6月11日电 据朝中社11日报道,为期3天的朝鲜劳动党第八届中央委员会第五次全体会议10日在平壤闭幕,朝鲜劳动党总书记金正恩在闭幕会上强调要继续致力于加强国防力量的建设。

金正恩说,朝鲜当前的安全环境十分严峻,周边危险局势也日趋恶化,这样的局势要求朝鲜必须尽快实现巩固国防力量这一目标。他重申,自卫权就是维护国家的主权,朝鲜劳动党为维护主权必须毫不退让地坚持“以强对强、正面突击的斗争原则”。

在谈到当前疫情防控工作时,金正恩指出了加快夯实国家保健基础和建设疫情防控能力的必要性和紧迫性,并要求进一步深入分析和总结各部门在最高级别紧急防疫体系中出现的弊端,更加科学地整顿和完善应对疫情危机的工作体系。报道说,这次全会对朝鲜今年的党和国家主要政策执行情况进行了中期总结,提出了下半年的工作任务,并对党政军各部门进行了部分改组。全承国被任命为副总理,副外相崔善姬被任命为外务相。

“脱欧”再起争端 英国欲立法修改部分协议



在英国北爱尔兰与爱尔兰的边界线上,一个反对“脱欧”的标语牌竖立在路边。 新华社发

新华社北京6月11日电 英国和欧洲联盟因“脱欧”风波再起。英国外交大臣特拉斯定于13日向议会提交法案,以期单方面修改“北爱尔兰议定书”。这一举动恐将触发英国与欧盟的贸易战,使双方矛盾升级。

“北爱尔兰议定书”是“脱欧”协议的一部分。根据协议,北爱尔兰地区留在欧洲单一市场与欧盟关税同盟内,以防止爱尔兰岛内出现陆上“硬边界”。英国大不列颠岛进入北爱地区的部分商品需接受海关和边境安全检查。数月来,英国方面一直抱怨这份议定书僵化,干扰北爱地区贸易,加剧政治不稳定,要求修改。欧盟去年10月发布修改建议,包括削减海关手续、简化认证和减少边检以促进大不列颠岛与北爱地区之间货物流通。欧盟还同意修改自身规则,以确保北爱地区药品供应不间断。

不过,欧盟方面的修改建议遭英方拒绝。英方主张的修改内容包括,但凡从大不列颠岛进入北爱地区的商品目的地不是爱尔兰共和国,相关检查就会取消。

根据英国议会10日发布的议事日程表,特拉斯将于13日向议会下院提交法案,法案将规定如何在英国国内法律中定义“北爱尔兰议定书”相关条款。现阶段,英国议会暂时不会就这份法案展开辩论。英国《泰晤士报》本周早些时候报道,这份法案经历大量删改。保守党一些支持“脱欧”的议员向首相鲍里斯·约翰逊施压,要求制定更为严苛的条款。

英方动向引发欧盟方面关注。负责与英方就北爱问题谈判的欧盟委员会副主席罗沙·谢夫乔维奇上月警告,“北爱尔兰议定书”是“脱欧”协议的基石,是国际协议;欧盟严重关切英国单方面采取行动的可能性,任何撕毁协议的举动都“不可接受”。

巴西和波兰 报告首例猴痘病例

新华社北京6月11日电 巴西和波兰9日和10日分别报告首例猴痘确诊病例。截至10日,非猴痘流行国家报告猴痘病例总数已超过1300例。

巴西卫生部9日发表声明,确认巴西出现首例猴痘病例。声明说,一名41岁男子感染猴痘病毒,他近期去过西班牙和葡萄牙,现已住院治疗,状态良好。他的密切接触者都已隔离。

波兰通讯社10日以卫生部长亚当·涅杰尔斯基为消息源报道,波兰报告首例猴痘病例。

猴痘主要在非洲西部和中部地区流行,但近来不少非猴痘流行国家相继报告猴痘病例。据路透社统计,截至10日,全球已有约30个非猴痘流行国家共计报告超过1300例猴痘病例,其中大部分在欧洲。猴痘是由猴痘病毒引起的人畜共患病,既可以从动物传播给人,也可以人际传播。猴痘症状通常包括发烧、剧烈头痛、肌肉酸痛、背痛、精力不足、淋巴结肿大和皮疹或皮肤损伤。大多数情况下,猴痘症状2至4周内自行消失。但一些患者可能出现并发症甚至死亡;新生儿、儿童和有免疫缺陷基础疾病的人群可能面临更严重的症状和死亡风险。

国际观察

国会骚乱听证启动 美国党争戏码再演

美国国会众议院负责调查去年年初国会山骚乱的委员会9日高调举行公开听证会,并在当晚黄金时段进行直播,成为美国当下最热门的政治话题。

美国媒体和专家认为,民主党人想要通过公开听证会加强国会山骚乱与时任美国总统、共和党人特朗普的关联,同时提振自身中期选举选情,但共和党人不会善罢甘休,两党争斗在“泡沫剧”中迎来新“戏码”,美国社会撕裂不断加深。

6月9日在美国华盛顿国会拍摄的国会众议院负责调查去年国会大厦骚乱的委员会举行的首场公开听证会现场。 新华社发



在这场公开听证会上,调查委员会主席、民主党籍联邦众议员本尼·汤普森和副主席、共和党籍众议员莉兹·切尼先后致开场白,并展示了包括此前未公开的画面和证词等在内的调查内容。此外,委员会全体听取了两位证人提供的证词。

汤普森表示,国会山骚乱明目张胆谋求推翻政府,是一场未遂政变的“顶峰”。切尼则直接把国会山骚乱归咎于特朗普,指责他召集“暴徒”煽动暴力。特朗普一直否认对此负有责任,并将调查委员会成员形容为“政治恶棍”。绝大多数共和党人支持特

美国不少政治学者和媒体认为,2020年美国大选选举是美国几十年来最撕裂的一场选举。拜登宣布获胜后,特朗普拒绝承认败选,并反复宣称存在大规模选举舞弊,为国会山骚乱埋下伏笔。

2021年1月6日发生的骚乱持续数小时,造成5人死亡、约140名警察受伤,国会大厦内外也遭到破坏。当日骚乱平息后返回国会会议厅的时任美国副总统、共和党人彭斯直言,这是美国国会大厦历史上“黑暗的一天”。拜登

党争“大戏”

朗普的立场。切尼此前因反复批评特朗普,被剥夺在众议院共和党领导层中的职务。

《华尔街日报》文章指出,目前来看,调查委员会举行公开听证会不是为了释放“猛料”,而是为了把国会山骚乱之前和调查过程中关于特朗普行为的已知信息串联起来,同时阐明特朗普是调查工作的焦点。

调查委员会计划在接下来的两

周再举行5场公开听证会。据切尼介绍,这些听证会将聚焦特朗普是如何阻碍国会认证当时的民主党总统候选人拜登在2020年美国大选中获胜,以及特朗普在国会山骚乱当天的言行等内容。调查工作将持续进行,委员会或在最终报告中披露更多信息。

纽约大学法学院布伦南司法研究中心主席迈克尔·瓦尔德曼说,这可能是美国几十年来最重要的系列听证会,或产生深远影响,但由于美国目前极化的媒体环境,最终结果如何目前尚不得而知。

众议院主导成立“国会山骚乱事件调查特别委员会”,但9名成员中无一人由共和党人提名。“一边倒”的成员构成招致共和党人强烈抨击,同时,缺乏共和党人的认可和支持也使该委员会的调查工作推进艰难。

分析人士指出,国会山骚乱成为美国社会矛盾的一次集中爆发,标志着美国社会自上而下的分裂程度达到更大。在拜登执政一年多以后的当下,这种极化与撕裂不仅没有缓解,反而有进一步加剧的态势。

撕裂加深

9日的听证会开始前,调查委员会民主党籍成员四处宣传。美国有线电视新闻网等各大自由派媒体纷纷“接单”,对听证会进行直播并进行深度解读。美国保守派媒体福克斯新闻台则拒绝直播听证会,并在同时段播出对冲性言论节目。

听证会期间,共和党人也没有闲着,纷纷在社交媒体上发帖,拿美国油价飞涨、奶粉短缺等负面话题做文章,指责民主党人利用国会山骚乱话题转移对美国内政外交困境的关注,以谋求改善自身中期选举前景,同时帮助支持率在低位徘徊的拜登解围。

国会山骚乱调查不仅让两党缠斗不休,民意撕裂也更加严重。美国全国广播公司新闻台最新一项民调显示,45%的受访者认为特朗普对国会山骚乱负“全部”或“主要”责任,认为特朗普“仅负有一些责任”或“不负任何责任”的比例为55%。在马里亚纳大学阿默斯特分校近期的另一项民调中,受访者希望更多了解“国会山骚乱”和认为该“翻篇儿”的人几乎各占一半。

美国共和党政治顾问基思·诺顿判断,这些听证会可能会让更多的民主党选民在11月举行的中期选举中投票,但无法根本性改变中期选举走向,因为人们还是更关注民生话题。还有分析人士认为,对严重损害美国国际形象的国会山骚乱进行彻底调查原本有利于美国的国家利益,但从一开始就充满浓厚党争色彩的调查注定难以客观公正,反而进一步凸显两党的分歧和对立,加剧美国政治社会的撕裂。

(新华社华盛顿6月10日电)

污点难消

也表示,国会山骚乱是美国历史一大污点。《纽约时报》文章写道,这场骚乱是“对美国民主灯塔形象的一记重击”。

骚乱过后,民主党掌控的众议院迅速发起对特朗普的第二次弹劾,指控他“煽动叛乱”,但这一弹劾条款未在参议院获得足够赞成票。2021年夏天,民主党人在国会